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3.2.1. Михайло Нетриб’як 

у сакральному просторі Тернопілля 

 
Важливу роль у культурно-просвітницькій і творчій 

діяльності Тернопільського краю відіграє відомий 

архітектор, художник, викладач Михайло Нетриб’як1. Його 

вклад в архітектурний простір Тернопільщини є 

надзвичайно великим та має важливе значення для 

культури і мистецтва України. Найбільше відзначився 

митець у проектуванні сакральних споруд, його твори – це 

визначне явище в історії національної культури. 

Храмове будівництво має здатність відображати ідеї та 

світогляд суспільства, історію його розвитку, періоди 

занепаду і розквіту держави. Саме тому ця тема давно 

привертає увагу дослідників, як вітчизняних, так і 

зарубіжних. У публікаціях архітекторів, мистецтвознавців, 

краєзнавців, істориків, архівістів, журналістів ми бачимо 

висвітлення питань щодо історії розвитку деяких сакральних 

будівель [40; 45], споруд та комплексів, їх планувального 

вирішення тощо [18]. Проте, науковці не часто звертаються 

до творчої особистості авторів проектів, архітекторів, але саме 

завдяки їх ідеям і таланту народжуються прекрасні твори 

архітектури. 

Михайло Миколайович першу мистецьку освіту здобув у 

1964 році, закінчивши Бучацьку дитячу художню школу, а 

професію архітектора – на архітектурному факультеті 

Львівського   сільськогосподарського   інституту    (1965– 

1970 рр.). Творча архітектурна діяльність митця  розпочалась 

у 1971 році в Тернопільському філіалі республіканського 

проектно-вишукувального     інституту    «Укрколгосппроект» 
 
 

1 Михайло Миколайович Нетриб’як – Заслужений архітектор України з 1998 р., член НСАУ з 1983 р., 

лауреат Державної премії України в галузі архітектури у 2005 р. Народився 25 лютого 1947 року у 

селі Трибухівці Бучацького району Тернопільської області. 
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(пізніше – «Тернопільагропроект»). Та найбільш плідними 

роками у творчості Михайла Миколайовича є період, коли 

розпочалося відродження сакральної архітектури [3]. 

Із здобуттям Україною незалежності, після 

довготривалої заборони радянською владою церковного 

будівництва, у державі розпочався процес проектування 

нових, реконструкція та добудова існуючих храмів. До цього 

процесу  долучився  і  тернопільський  зодчий  М.  Нетриб’як. 

Період відсутності практики проектування та будівництва 

церковних будівель у нашому суспільстві призвів до втрати 

цих професійних навичок, на той час була відсутня 

інноваційна будівельна база. Архітекторам та 

будівельникам довелось по крупинці відновлювати знання 

та вміння споруджувати типові для церков елементи та 

конструкції такі як арки, склепіння, купольні завершення 

тощо. Будівництво перших церков позначилось тенденцією 

відтворення типів храмових споруд, що історично склалися 

на кінець XIX – початок XX століть, з використанням або 

прямим цитуванням стилістичних характеристик їхніх 

архітектурних рішень [40; 45]. Та й релігійні громади не 

сприймали сучасних тенденцій в архітектурі сакральних 

споруд, адже найбільшого поширення набуло будівництво 

парафіяльних церков, а в невеликих населених пунктах – 

каплиць. 
У перших проектах храмів архітектора Михайла 

Нетриб’яка   у   період   з   1992–1995   років   також   бачимо 

традиційні основні елементи церкви у поєднані з деякими 

сучасними конструктивними елементами [3]. Прикладом 

може послужити церква Святого Миколая у селі Цебрів 

Зборівського району Тернопільської області. 

У плані вона хрестова, складається з прямокутного 

бабинця з хорами, однонавного об’єму та видовженого 

вівтаря, який закінчується апсидою. Гілки хреста мають 

склепінчасте   перекриття   та   пов’язані   з   середньохрестям 
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широкими і високими арками, що є одночасно і підпружними 

для купола. Нава перекрита куполом із ліхтариком на 

восьмигранному барабані. 

Інший стилістичний вигляд, прообразом якого є собор 

Святої Софії в Римі, мають церква Святої Покрови у селі 

Острів Тернопільського району та церква Різдва Богородиці 

на  вулиці  Київській  у  місті  Тернополі.  Храми  п’ятибанні, 

складаються з тринавного об’єму, вівтаря, захрестя та 

притвору. 

У церкві Святої Покрови села Підгороднє 

Тернопільського району можна простежити риси 

візантійського стилю та елементи П’ятницької церкви, що у 

Чернігові. 

Після 1995 року в середовищі архітекторів почастішали 

експерименти із модерністською формою у сакральному 

мистецтві. У 1995 році був оголошений конкурс на проект 

Марійського духовного центру в селі Зарваниця 

Теребовлянського району Тернопільської області. 

Переможцем  конкурсу  став  Михайло  Нетриб’як.  У  цьому 

проекті втілився геній архітектора: модернізовані форми 

куполів, конструктивні особливості собору, його 

архітектоніка свідчать про ідею спадкоємності традицій 

українського храмобудування у поєднанні з модерніськими 

формами (рис.3). 

Комплекс споруд Марійського центру розміщений на 

природному плато, яке височіє над долиною річки Стрипи. 

Архітектурною домінантою ансамблю є Собор Зарваницької 

Матері Божої, розрахований на 1500 прихожан. Собор – 

однонавна безстовпна хрестово-купольна споруда, увінчана 

п’ятьма банями. Храм має три рівні: два простори – верхній 

та нижній мають вихід на тераси, а простір крамниці – на 

рівень подіуму. Перепад висот між верхнім рівнем,  та 

нижнім складає 9 метрів. 
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У центральній частині будівлі система півциркульних 

склепінь утворена східчасто-рівневими структурами, яка 

надає усьому простору висотного розкриття та несе 

восьмигранний підбанник, що завершується центральною 

банею. Над приміщеннями, які примикають до внутрішніх 

кутів хреста, розташовано чотири малі бані. Три рамена 

просторового хреста завершені апсидами, вхідна частина 

дещо видовжена, має площинне завершення. Об’єм собору 

компактний, фасади  розчленовані  вертикальними  тягами, 

які переходять в арки, що надає будівлі динамічності. 

Ступенево-ярусне розташування склепінь організовує 

динамічне наростання маси до центру і  завершується 

великим підбанником із банею. В ітер’єрі це підкреслює 

динамічність центральної частини внутрішнього простору, 

який розкрито і висотно. Уся споруда собору вражає своєю 

монументальністю, і в той же час, гармонійна легкістю мас, 

пропорційною довершеністю та світловою насиченістю 

внутрішнього простору [12]. 
На верхній терасі поряд із храмом, збудовано 

реколяційний корпус, а позаду нього, із західної сторони, 

розмістилась відпочинково-рекреаційна зона з котеджами, 

конференц-залом, трапезною. Вхідна частина комплексу з 

надбрамною церквою Благовіщеня доповнює ансамбль. 

Однобанна, прямокутної форми споруда має широкий 

центральний і два бічні входи. Приміщення церкви 

розміщене на другому поверсі, баня повторює форми бань 

собору. 

Вертикальним акцентом комплексу є чотириярусна 56- 

метрова дзвіниця. Перший двоповерховий ярус у плані 

прямокутний з критою терасою, тут розміщені крипти і 

музей, два інші – восьмигранні, верхній ярус увінчується 

банею. Невід’ємною частиною комплексу є площа перед 

каплицею ікони Божої Матері та ще декілька каплиць. 
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У 2014 році на території Духовного центру за проектом 

М.  Нетриб’яка  збудовано  базилікальну  церкву  Пресвятої 

Євхаристії, дещо відмінну від інших культових будівель, 

розміщених на території комплексу. У плані споруда – 

видовжений прямокутник загальною площею 247 м2. До 

квадрата центральної частини по головній осі прибудовані 

прямокутної форми вівтар з ризницями та зал вірних. 

Перекриття склепінчастої форми, центральна частина 

увінчана банею з ліхтарем. 

Ще один храм Святої хатини з Назарету (хатини Марії) 

збудовано   у   2012–2015   роках   (архітектор   М.   Нетриб’як). 

Церква загальною площею – 144.76 м2 споруджена у 

візантійському стилі, увінчана банею, хрестоподібна у плані. 

У середині храму в натуральну величину відтворена копія 

хатини Матері Божої. Стіни церкви прикрашені мозаїкою, у 

храмі зберігається камінь з Назарету та два камінці, освячені 

в храмі Лорето. 

На центральній площі, перед входом на хресну дорогу, 

розташована   скульптурна   композиція   з   розп’яттям   Ісуса 

Христа (скульптор Р. Вільгушинський, архітектор М. 

Нетриб’як). 

Хресна дорога має аркові стації, вирізьблені з 

теребовлянського каменю-пісковику і завершується 

невеликим комплексом споруд, який включає: шестикутну в 

плані каплицю «Вознесіння» і прямокутну каплицю 

«Воскресіння» та приміщення Гробу Господнього з білого 

каменю. Біля Гробу Господнього запроектовано амфітеатр 

для богослужіння та місце поховання видатних осіб 

духовенства. 

Розбудова Марійського духовного центру 

продовжується, Зарваниця збирає велику кількість прочан 

(до 2-х мільйонів паломників), але вже сьогодні видно, що 

архітектору вдалося створити комплекс монументальний і в 

той же час гармонійний, легкий, пропорційно довершений, 
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майстерно вписаний в природній ландшафт [12; 13]. У 2005 

році   М.   Нетриб’яку   було   присуджено   Державну   премію 

України в галузі архітектури та почесне звання Заслуженого 

архітектора України. 

Будівництво великих храмів на Тернопіллі за проектами  

Михайла  Нетриб’яка  розпочалось  з  1996  року. Збудовано   

собор    Святого    Володимира    і    Ольги    на 800 прихожан 

у місті Хоросткові Гусятинського району, собор Матері Божої 

Неустанної Помочі на 2000 прихожан та монастир отців 

редемптористів на бульварі Данила Галицького    у  місті    

Тернополі,    храм    Святої    Трійці на 

500 прихожан у місті Копиченці Гусятинського району, 

церква Пресвятого Серця Христового у місті Заліщики, храм 

Петра і Павла на 1000 прихожан в смт Козова Тернопільської 

області та інші. 

Новий час вимагає нових архітектурних ідей та 

конструктивних рішень. Широке використання залізобетону 

та металу дає можливість полегшувати основні несучі 

конструкції та форми, розширювати внутрішній простір 

храму, створювати нові формотворчі компоненти церковної 

споруди [18; 40]. Архітектор М. Нетриб’як все більше уваги 

приділяє модерному трактуванню баневого завершення 

сакральної будівлі, проте дотримується канонічного поділу 

храмового простору. Наприклад, церква Блаженного Святого 

Миколая Чернецького у селі Млинівці Зборівського району 

Тернопільської  області  (архітектор  М.  Нетриб’як,  співавтор 

Н. Дацюк, 2010 рік) створена за допомогою модернізації 

традиційних архітектурних форм у сучасні. Центричний 

однонавний об’єм має традиційну пірамідальну композицію, 

але вирішений як вписаний у коло хрест, вхідна і бокові 

частини якого мають площинне завершення, вівтар 

закінчується півкруглою формою. Півциркульні склепіння 

хреста переходять у параболічні, на які опирається 

квадратний, зі скошеними гранями підбанник з модерною 
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банею. Стіни плавно переходять у склепіння та вітражі, та 

створюють неперевершену гру світла в інтер’єрі храму. 

Із  2008  року  Михайло  Нетриб’як  працює  доцентом  на 

кафедрі образотворчого мистецтва, дизайну та методики їх 

навчання ТНПУ ім. В. Гнатюка. Своїм багатим досвідом 

ділиться із студентами, які вивчають дизайн, викладаючи 

такі дисципліни: «Дизайн-проектування», «Біоніка та 

ландшафтно-архітектурні конструкції», «Типологія будівель 

та споруд», «Рисунок», «Проектування садів та парків». Як 

висококваліфікований фахівець у галузі архітектури 

проводить лекційні та практичні заняття, навчальні та 

виробничі практики, керує випускними та магістерськими 

роботами. Студенти люблять і поважають митця за високий 

професіоналізм та лагідне серце. 

Як бачимо, творчий внесок архітектора Михайла 

Нетриб’яка   в   сучасне   храмобудування   величезний.   Його 

будівлі є яскравими домінантами в архітектурному просторі 

та стали невід’ємною частиною планувальної і образної 

структури міст і сіл України. Ми розглянули лише невелику 

частину його творів, але маємо усі підстави стверджувати, що 

у     культурно-мистецькому     житті     Тернопільщини     ім’я 

великого  архітектора  Михайла  Нетриб’яка  займає  чільне 

місце. Проте, сьогодні митець все ще сповнений сил та 

натхнення і тому надіємось, що найкращі проекти нашого 

колеги все ще попереду, а його вклад у процес підготовки 

фахівців з дизайну буде гідно оціненим майбутніми 

фахівцями. 
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